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200 ～200 学年第  学期   水 工 建 筑 物   课程考试试卷 

题  号 一 二 三 四 五 六 七 总  分 

得  分         

 

                       姓名             学号            成绩            

一．填空题(20 分) 

1. 土 石 坝 按 坝 体 材 料 的 组 合 和 防 渗 体 的 相 对 位 分

为        、                     、                          

和多种土质坝。 

 2. 坝 顶 高 程 等 于 水 库 静 水 位 加 超 高 ， 超 高 等

于                、                、                   

之和。 

 3.土石坝可能滑动面的型式有             、                                

和复合滑裂面。 

 4.土石坝裂缝处理常用的方法有               、 

           、             等。 

 5.水闸的闸室段道常包括       、        、        、胸墙、工作桥及交通

桥等。 

 6.底流式消设施有        、            和          三种，当闸下尾水深

度远小于跃后水深，且计算消力池深度又较深时，可采用              式消能。 

7.水闸的平底板与闸墩的联接方式有          和 

          两种。 

8.闸门按结构形式可分为         和         等。 

9.侧槽溢洪道一般由           、        、       、消能防冲设施和出水渠

等组成。 

10.水工隧洞按用途可分为        、         、排沙洞、放空洞、导流洞口等。 

二、单项选择（20 分，每题 2 分） 
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 1.土石坝的粘土防渗墙顶部高程应             [   ]                          

    A 高于设计洪水位             B 高于校核洪水位   

C高于设计洪水位加一定超高，且不低于校核洪水位 

D高于校核洪水位加一定安全超高                  

2.反滤层的结构应是                        [   ]                        

A层次排列应尽量与渗流的方向水平  

B各层次的粒径按渗流方向逐层增加 

C各层的粒径按渗流方向逐渐减小，以利保护被保护土壤 

D不允许被保护土壤的细小颗粒（小于 0.1mm 的砂土）被带走 

3.砂砾地基处理主要是解决渗流问题，处理方法是“上防下排”,属于上防的有                           

[   ] 

A铅直方向的粘土截水墙，混凝土防渗墙，板桩     

 B坝体防渗墙 

C排水棱体 

D止水设备 

4.关于水闸的分缝不对的有                   [   ]                            

A闸室的沉降缝         

B铺盖与底板，翼墙联接处要设缝 

C 护坦与底板翼墙壁联接处要设缝   

D 翼墙，粘土铺盖及消力池底板本身也要设分缝 

5.为了减少闸基的不均匀沉降下列措施不对的有    [   ]                           

A尽量使相邻结构性的重要不要相差太大       

B重量小的结构先施工，地基先行预压    

C尽量使地基反力分布趋于均匀，闸室结构布置对称   

  D人工加固地基 

6.当闸室沿基础底面抗滑稳定，安全系数小于允许值时，不可采用下列措施的有                         

[   ] 
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  A将闸门位置移向高水位一侧     

B适当增加闸室结构尺寸 

  C增加闸室底板的齿墙深度     

D改变铺盖长度或排水设施布置，以增加稳定性 

7.关于隧洞选线，不正确说法有       [   ] 

A洞线要与岩层构造断裂向及主要软弱带走向有较大交角 

B洞线应与最大水平地应力方向尽量垂直 

C对有压隧洞，当考虑弹性抗力时，围岩的最小覆盖厚度不小于 3倍洞径 

D对低流速的隧洞，弯道曲率半径不应小于 5 倍洞径或洞宽 

8.对海漫的要求有，不正确说法有              [   ]                            

A表面要来光滑，以利泄流            

B具有一定的透水性，降低扬压力 

C其有一定的柔性，以适应下游河床可能的冲刷变形 

D表面有一定的粗糙度，以利于消能 

9.关于闸墩正确说法有                        [   ]                           

A 闸墩上游部分的顶面高程应不低设计洪水（或校核洪水）加波浪高加相应

的安全超高 

B闸墩上游的顶面高程应不低于水闸正常蓄水位加波浪高加相应的安全超高 

C闸墩在门槽处的厚度不宜大于 0.5m 

D工作闸门与检修闸门之间可不予留净距 

 10.关于土石坝坝坡，下列说法不正确的有        [   ]                           

A上游坝坡比下游坝坡陡         

B上游坝坡比下游坝坡缓 

C 粘性土料做成的坝坡，常做成变坡，从上到下逐渐放缓，相邻坡率差为

0.25 或 0.5 

D斜墙坝与心墙壁坝相比,其下游坝坡宜偏陡些,而上游坝坡可适当放缓些 

三、名词解释（10 分） 
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 管涌: 

 

  

 

流网: 

 

  

 

地下轮廓线: 

 

 

 

 不平衡剪力: 

 

 

 

 

 围岩压力: 

 

 

 

四、简答题(36 分) 

1. 水闸下游的海漫末端为什么要设置防冲槽? 
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2. 下游翼墙的扩散角应满足什么要求? 

 

 

3. 土石坝地基处理的目的是什么? 

 

 

 

 

4.为什么要设置非常溢洪道?它们有哪几种型式? 

 

 

 

 

 

 

 

5. 写出闸室抗滑稳定计算的定义式及两种计算公式。（说明各项符号的意义及单

位） 

 

 

 

 

6、隧洞为什么要做衬砌？有哪些类型？ 
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五、计算题(14 分) 

某进水闸上游设计洪水位为 104.80m,干渠渠底高程为 100.00(m)。闸基土质在▽

100.00~▽90.00(m)之间为砂壤土，▽90.00(m)以下为粘土，其透水性很小。闸

基的防渗排水设施的布置如图所示。 

要求：用渗径系数法验算闸基的防渗长度； 

      用直线比例法计算闸底板上的渗透压力，并绘出闸底板上的渗透压力

分布图。 

 

200 ～200 学年第  学期   水 工 建 筑 物   课程考试试卷 

题  号 一 二 三 四 五 六 七 总  分 

得  分         

 

                       姓名             学号            成绩            

一．填空题(每题 2 分，20 分) 
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1.土石坝按坝体材料的组合和防渗体的相对位分为  均质坝   、  心墙坝   、 

斜墙坝   和多种土质坝。 

 2.坝顶高程等于水库静水位加超高，超高等于  波浪在坝坡上的最大爬高   、

最大风雍水面高度、安全加高  之和。 

 3.土石坝可能滑动面的型式有 曲线滑裂面   、 直线或折线滑裂面    和复合

滑裂面。 

 4土石坝裂缝处理常用的方法有  开挖回填法 、 灌浆法 、挖填灌浆法 等。 

 5.水闸的闸室段道常包括 底板   、 闸墩  、  闸门   、胸墙、工作桥及交

通桥等。 

 6.底流式消设施有  挖深   式、  消力槛  式、 综合 式   三种，当闸下尾

水深度远小于跃后水深，且计算消力池深度又较深时，可采用 综合  式消能。 

7.水闸的平底板与闸墩的联接方式有  整体式   和 分离式   两种。 

8.闸门按结构形式可分为 平面闸门   和 弧形闸门  等。 

9.侧槽溢洪道一般由 控制段  、 侧槽  、  泄槽 、消能防冲设施和出水渠等

组成。 

10.水工隧洞按用途可分为  泄洪洞 、  发电洞 、排沙洞、放空洞、导流洞口

等。 

二、单项选择（每题 2 分,20 分） 

 1.土石坝的粘土防渗墙顶部高程应             [ C  ]                          

    A 高于设计洪水位             B 高于校核洪水位   

C高于设计洪水位加一定超高，且不低于校核洪水位 

D高于校核洪水位加一定安全超高                  

2.反滤层的结构应是                        [ B  ]                        

A层次排列应尽量与渗流的方向水平  

B各层次的粒径按渗流方向逐层增加 

C各层的粒径按渗流方向逐渐减小，以利保护被保护土壤 

D不允许被保护土壤的细小颗粒（小于 0.1mm 的砂土）被带走 



                                    版权所有-中职教学资源网   

http://www.cnzj5u.com              电话：010-52200939               Emil: cnzj5u@163.com 

欢迎投稿 稿酬从优 
第 8 页 共 13 页 

3.砂砾地基处理主要是解决渗流问题，处理方法是“上防下排”,属于上防的有                           

[  A ] 

A铅直方向的粘土截水墙，混凝土防渗墙，板桩     

 B坝体防渗墙 

C排水棱体 

D止水设备 

4.关于水闸的分缝不对的有                   [ D  ]                            

A闸室的沉降缝         

B铺盖与底板，翼墙联接处要设缝 

C 护坦与底板翼墙壁联接处要设缝   

D 粘土铺盖、消力池底板本身也要设分缝 

5.为了减少闸基的不均匀沉降下列措施不对的有    [ B  ]                           

A尽量使相邻结构性的重要不要相差太大       

B重量小的结构先施工，地基先行预压    

C尽量使地基反力分布趋于均匀，闸室结构布置对称   

  D人工加固地基 

6.当闸室沿基础底面抗滑稳定，安全系数小于允许值时，不可采用下列措施的有                         

[ A  ] 

  A将闸门位置移向高水位一侧     

B适当增加闸室结构尺寸 

  C增加闸室底板的齿墙深度     

D改变铺盖长度或排水设施布置，以增加稳定性 

7.关于隧洞选线，不正确说法有       [ B  ] 

A洞线要与岩层、构造断裂面及主要软弱带走向有较大交角 

B洞线应与最大水平地应力方向尽量垂直 

C对有压隧洞，当考虑弹性抗力时，围岩的最小覆盖厚度不小于 3倍洞径 

D对低流速的隧洞，弯道曲率半径不应小于 5 倍洞径或洞宽 
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8.对海漫的要求有，不正确说法有              [  A ]                            

A表面要求光滑，以利于泄流            

B具有一定的透水性，降低扬压力 

C其有一定的柔性，以适应下游河床可能的冲刷变形 

D表面有一定的粗糙度，以利于消能 

9.关于闸墩正确说法有                        [ A  ]                           

A 水闸泄洪时，闸墩上游部分的顶面高程应不低设计（或校核）洪水位加相

应的安全超高 

B 水闸泄洪时，闸墩上游的顶面高程应不低于于水闸正常蓄水位加波浪高加

相应的安全超高 

C闸墩在门槽处的厚度不宜大于 0.5m 

D工作闸门与检修闸门之间可不予留净距 

 10.关于土石坝坝坡，下列说法不正确的有        [  A ]                           

A上游坝坡比下游坝坡陡         

B上游坝坡比下游坝坡缓 

C 粘性土料做成的坝坡，常做成变坡，从上到下逐渐放缓，相邻坡率差为

0.25 或 0.5 

D斜墙坝与心墙坝相比,其下游坝坡宜偏陡些,而上游坝坡可适当放缓些 

三、名词解释（每题 2 分,10 分） 

1. 管涌: 

在渗流作用下，坝体或坝基中的细小颗粒被渗流带走逐步形成渗流通道的

现象称为管涌。 

2. 流网: 

在稳定渗流的层流中，水质点运动轨迹构成流线，各流线上测压管水头

相同点的连线为等水位线或者等势线，流线与等势线组成的网状图形叫做流网。 

 

3. 地下轮廓线: 
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水流在上下游水位差作用下，经地基向下游渗透，并从护坦的排水孔等处排

出，上游铺盖，板桩及水闸底版等不透水部分与地基的接触线。 

 

 4. 不平衡剪力: 

由于底板上的荷载在顺水流方向是有突变的，而地基反力是连续变化的，所以，

作用在单宽板条及墩条上的力是不平衡的，即在板条及墩条的两侧必然作用有剪

力 Q1 及 Q2，并由 Q1 及 Q2 的差值来维持板条及墩条上力的平衡，差值△Q＝Q1

–Q2  ,称为不平衡剪力。 

 

5. 围岩压力: 

隧洞在岩体中开挖衬砌后，围岩的变形，滑移乃至坍塌趋势受到衬砌扼阻，此

时围岩作用于衬砌的力称为围岩压力。 

 

四、简答题(36 分) 

4. 水闸下游的海漫末端为什么要设置防冲槽? 

答：水流经过海漫后，尽管多余能量得到了进一步消除，流速分布接近河床水

流的正常状态，但在海漫末端仍有冲刷现象。为保证安全和节省工程量，常在

海漫末端设置防冲槽或采取其他加固措施。 

 

5. 下游翼墙的扩散角应满足什么要求? 

答：1）下游翼墙的扩散角应使出闸水流均匀扩散，不产生折冲水流；2）若扩散

角过小，水流扩散不充分，导致水流的单宽流量大，对消能不利；若扩散角过大，

易产生折冲水流，容易对下游造成冲刷。一般取扩散角不大于 7～12°。 

 

6. 土石坝地基处理的目的是什么? 

答：1）控制渗流，使地基以至坝身不产生渗透变形，并把渗流流量控制在允

许的范围内 

2）.保证地基稳定不发生滑动 
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3）.控制沉降与不均匀沉降，以限制坝体裂缝的发生。 

4.为什么要设置非常溢洪道?它们有哪几种型式? 

答：在建筑物运行期间可能出现超过设计标准的洪水，由于这种洪水出现机

会极少，泄流时间也不长，所以在枢纽中可以用结构简单的非常溢洪道来泄洪。 

非常溢洪道的形式有漫流式、自溃式、爆破引溃式。 

 

5. 写出闸室抗滑稳定计算的定义式及两种计算公式。（说明各项符号的意义及单

位） 

答：闸室抗滑稳定计算的定义式：KC=抗滑力/滑动力 

闸室抗滑稳定计算的计算式：




H

Gf
K c  


 


H

ACGtg
K c

00
 

式中：
cK  ----水闸的抗滑稳定安全系数； 

f  ----闸基础底面与地基之间的摩擦系数； 

ф0----闸基础底面与地基之间的摩擦角 

C0----闸基础底面与地基之间的黏结力，kPa； 

G ----作用在闸底板上所有铅直方向的合力，kN； 

H -----作用在闸底板上所有水平方向的合力，kN。 

6、隧洞为什么要做衬砌？有哪些类型？ 

作用：①防止围岩变形，保证围岩的稳定。 

      ②承受围岩压力，内水压力和其他荷载 

      ③ 防止渗漏。    

      ④保护围岩免受水流，空气，温度，干湿变化等冲蚀破坏作用。 

      ⑤平整围岩，减小表面粗糙，增大过流能力。 

 类型：1）平整衬砌；2）单层衬砌；3）喷锚衬砌；4）组合式衬砌；5）预应力

衬砌。 

 

五、计算题(14 分) 
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某进水闸上游设计洪水位为 104.80m,下游水位为 100.00 m，干渠渠底高程为

100.00(m)。闸基土质在▽100.00～▽90.00(m)之间为砂壤土，▽90.00(m)以下

为粘土，其透水性很小。闸基的防渗排水设施的布置如图所示。 

要求：1、用渗径系数法验算闸基的防渗长度（渗径系数 C=6）； 

     2、 用直线比例法计算闸底板上的渗透压力，并绘出闸底板上的渗透

压力分布图。 
 

 

解：1、L 理=C·ΔH=6×4.8=28.8（m） 

       

L 实=0.9+0.6+0.5+8.8+0.5+0.6+0.7+0.75*2+4.4*2+0.5+8+0.5+1.0+0.55 

=34.45（m） 

L 实 > L 理  闸基的防渗长度满足要求。 

 

2、图略 

经直线比例法计算： 

H15=0.077 m， 

H14=0.216 m， 

H13=0.286 m， 

H12=1.400 m， 

H11=1.470 m， 
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H9=2.801 m， 

H7=3.002 m。 

 


